

EL CORREO

NUM. 11.297.—(AÑO XXXIII)

MADRID.—MARTES 23 DE ENERO DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LA SITUACION POLITICA

¿OTRA CRISIS ORIENTAL?

Toda la prensa de la mañana está conforme en anunciar que se va a plantear mañana ante la Corona una crisis oriental.

Los rumores de estos sucesos comenzaron ayer tarde, y por la noche se acentuaron tanto que en todas partes no se hablaba sino del inminente planteamiento de una crisis absurda, cuyas causas nadie se atreve a explicar.

Si se plantea esa crisis oriental, es de suponer y de esperar que no se resuelva, como otras, orientalmente, sino que la Corona, bien aconsejada, se inspire en las resultantes parlamentarias, en beneficio del país y de la Monarquía.

Estaría que los políticos responsables de esa anunciada crisis estuvieran convencidos de la decisión inquebrantable de respetar las Cortes para que en el acto desapareciera ese ambiente de confabulación y orientalismo que reflejan las informaciones de los periódicos.

Con ello sería indispensable llegar ante las Cortes, y allí no habría posibilidad de mantener las nebulosas y el misterio que pueden devirtuar sucesos preparados y convenidos por los políticos.

Si estos persistiesen en la actitud en que los presentan los rumores que circulan, cuando tuvieran, por consiguiente, que acudir ante la Corona, deberían explicar las causas de su conducta.

Por que en bien del país es necesario que se ponga término a procedimientos que tanto dañan a los intereses generales y en tanto peligro ponen a las Instituciones.

Lealmente los políticos, al llegasen a ser consultados, deberían exponer a la Corona su opinión respecto a la gobernación pública y el Parlamento, dejándose de la rutina tradicional de recomendar al Gobierno de una ó de otra persona.

Siendo así, tendrían que responder a esta pregunta: ¿Deben ser disueltas las Cortes? ¿No? Pues a gobernar con ellas lo que se encuentran en condiciones de hacerlo. ¿Contestan que sí deben disolverse? Entonces deberían responder a esta otra pregunta: ¿Las que se eligieron, representarían la opinión del país mejor que las actuales? Ni uno solo será capaz, porque sería negar lo que es evidente a todo el mundo, de dar contestación afirmativa.

Luego si las Cortes que se eligieron no representarían la opinión del país mejor que las actuales, no habría razón seria, ni aun siquiera pretexto, para disolver las Cortes presentes al año y medio de su vida.

Y el no se han producido votaciones parlamentarias ni disensiones ministeriales en actos de gobierno, no hay tampoco causa fundada para plantear una crisis, que sería otra más que añadir a las crisis orientales que en España se han registrado.

Los rumores de crisis

Desde ayer tarde comenzaron a circular y propagarse rumores en los pasillos de las Cámaras de que la situación política, al parecer segura y clara, era por demás insegura y difícil, y que el Gabinete se hallaba en crisis.

Nadie se explicaba estos rumores.

El curso del debate político, favorable, por lo general, a la situación, sin oposición ruda por parte de las minorías, y dando ocasión al presidente del Consejo de alcanzar algunos triunfos oratorios, no podía justificar de ningún modo los rumores de crisis.

Luego se relacionó la visita hecha ayer por el Sr. Maura a S. M. el Rey con los rumores de próximos sucesos políticos.

Los conservadores, que en los días precedentes negaban la posibilidad de su acceso al Poder, empezaron también a propalar la proximidad de su advenimiento.

Al mismo tiempo que se decía esto, coincidían todas las informaciones en que el Gobierno no ha presentado su dimisión, y para acompañar los rumores con los hechos se añadía que la presentará mañana a S. M. el Rey.

CABALAS Y COMENTARIOS

Cuando los rumores adquirieron consistencia, todo el mundo, como es lógico, buscó una explicación satisfactoria a lo ocurrido. Las versiones que circularon, pretendiendo dar justificación a la crisis, fueron tan diversas como abundantes.

Una de las versiones más corrientes referida por ministeriales, es la que sigue:

En la sesión de ayer empezó a discutirse en el Congreso el proyecto de ley señalando el procedimiento para procesar a los diputados y senadores.

El dictamen de la comisión es en el sentido

de que también a los diputados y senadores militares les juzgue el Tribunal Supremo.

Y que esto ha disgustado al ministro de la Guerra y a determinadas personalidades políticas.

Estas referencias han sido hoy negadas en el ministerio de la Guerra.

Otra versión que recogen diferentes periódicos, explica la crisis como una consecuencia inmediata del proceso de Calera, diciendo que la crisis planteada con motivo del indulto del rey Juan, aunque en apariencia pasajera, trajo aparejada para el Gobierno la descomposición, que ahora se manifiesta definitivamente.

También se ha dicho que la crisis podría obedecer en su origen al disgusto reinante entre el presidente del Consejo y el del Senado, desde el día en que el último fue llamado a comparecer por S. M., con motivo de la crisis última.

Por lo que respecta a la solución de la crisis, los conservadores creen que serán ellos los llamados.

La razón que dan es la siguiente:

«Como el partido liberal no va a hacer nuevos presupuestos, si no entráramos ahora, perderíamos probablemente todo el año.»

Encargándonos ahora del Gobierno, podemos hacer las elecciones en Abril y presentarnos a las Cortes en Mayo con unos presupuestos.»

EL PRESIDENTE EN PALACIO

Tan pronto como terminó la sesión del Congreso, fué el Sr. Canalejas a Palacio, con lo que aumentaron los rumores que venían circulando acerca de la crisis.

Al salir del regío Alcázar, manifestó el jefe del Gobierno que su visita al Monarca obedecía únicamente al deseo de poner a la firma de S. M. algunos decretos concediendo condecoraciones con ocasión de la fiesta onomástica del Soberano.

REUNION EN EL CONGRESO

Mientras tanto se reunieron en el despacho del presidente del Congreso el conde de Romanones y los Sres. Meret, García Prieto, Gasset y Barroso.

Según dijeron, habían cambiado impresiones sobre los rumores de crisis que venían circulando.

El presidente del Congreso, al ser interrogado por los periodistas, manifestó que no había crisis ni conjetura que la hubiera, pues no se había producido ninguna hecho que la justificase en el Parlamento.

Yo afirmo—añadió—que el miércoles habrá sesión y que aquí no ha pasado nada.

Desde Palacio regresó el Sr. Canalejas al Congreso, celebrando una conferencia de cerca de una hora con el conde de Romanones.

Aunque guardaron gran reserva acerca de lo tratado en aquélla, aumentaron los pesimismo entre los que de la entrevista tuvieron conocimiento al saberse que a las diez y media de la noche estaban los ministros citados para celebrar Consejo en el domicilio particular del jefe del Gobierno.

Poco antes que el Sr. Canalejas, estuvo en Palacio el general Luque para someter a la firma del Rey varios decretos de recompensas por la campaña de Melilla, que publican los periódicos oficiales.

CONSEJO DE MINISTROS

A la hora antes dicha se reunieron todos los ministros en casa del Sr. Canalejas, permaneciendo hasta las doce y cuarto de la noche.

Interrogado el Sr. Gasset acerca del motivo y acuerdos del Consejo, dijo que el encargado de dar la referencia era el ministro de la Gobernación.

El Sr. Barroso aseguró que habían cambiado impresiones sobre los debates parlamentarios y la situación política.

Añadió que el Consejo hubiera debido celebrarse anoche, después de la sesión, en el Congreso; pero como a las nueve no habían llegado todos los ministros, los convocó el Sr. Canalejas para las diez y media en su domicilio.

Se decidió celebrar anoche el Consejo, porque hoy hubiera sido imposible, pues los ministros pasarán la mayor parte del día en Palacio.

Agregó el Sr. Barroso que habían cambiado impresiones acerca de varios asuntos de actualidad y de la marcha de los debates políticos.

—Y el miércoles, volverán ustedes a reunirse?—interrogó un periodista.

—¿El miércoles? ¿Para qué?—respondió el ministro de la Gobernación.

—Para celebrar el acostumbrado Consejo preparatorio del día jueves en Palacio, señor ministro.

—Puede que no sea esta vez necesario, porque hay pocos expedientes que examinar, y los

asuntos de actualidad son suficientemente conocidos.

Pero no crean ustedes—agregó el Sr. Barroso—que hay crisis.

En el Consejo no se ha hablado de otras cuestiones que de las que he dado cuenta.

Si hay crisis—dijo por último el Sr. Barroso—todavía no se ha planteado. Iremos a mediodía a Palacio, de donde saldremos a las cinco ó las seis de la tarde, y asistiremos por la noche a la comedia de gala.

—¿Y el jueves volverán ustedes a Palacio?—le preguntaron de nuevo los periodistas, no convencidos con las negativas del Sr. Barroso.

—El jueves próximo—contestó éste—y muchos jueves más.

—¿Quién piensa por ahora en crisis?—le preguntaron de nuevo los periodistas.

¿PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS?

Lo que dice Canalejas

Según dicen los periódicos, mañana se planteará la crisis oficialmente, no haciéndos hoy por ser el santo del Monarca.

El Liberal, a este propósito dice:

«Parece en palabras anduvo ayer el Sr. Canalejas.

Nada dijo que pudiera aclarar el misterio de esta crisis, limitándose a manifestar que ni la pagaba ni la afirmaba.

—Solo una cosa—añadió el Sr. Canalejas—me conviene decir, y quiero que lo sepa todo el mundo.

Yo, si algo me preocupa por el desaliento. Hartas pruebas he dado estos días en el Congreso de que no estoy abatido ni cansado.

Me siento con bríos, con fuerzas y con deseos bastantes para seguir en el Poder. Conviene que esto lo sepa el partido liberal.»

COINCIDENCIAS

Con este título dice *El Imparcial*:

«En un círculo político se recordaba anoche que el señor marqués de la Vega de Armijo presentó la dimisión del Gobierno que presidió, el día 22 de Enero, quedando aplazada aquélla, de un modo oficial, hasta el día 24 del propio mes; esto es, hasta que pasó el santo del Rey; fecha en que fué entregado el poder al señor Maura. También el Sr. Maura estuvo en Palacio el día 22 de Enero, y por la noche, anunció que el siguiente día marcharía a *La Flamenca* a cazar.»

Pues bien, en el día de ayer, 22 de Enero, ocurrieron los mismos sucesos, y también el jefe de los conservadores anunció que hoy pasará el día cazando en *La Flamenca*.

Noticias y rumores de hoy

LA IMPRESION EN EL PÚBLICO

La lectura de los periódicos de la mañana ha producido, con sus informaciones sobre la crisis, enorme sorpresa en el público.

Impresionada la opinión por tan inopinados e inexplicables sucesos, todas las conversaciones han recaído sobre la posibilidad de la crisis, coincidiendo en la apreciación de que constituiría un verdadero absurdo.

Los círculos políticos han estado, como es natural, animadísimos, y los comentarios eran muy apasionados.

VISITAS Y CONFERENCIAS

Las casas de las personalidades políticas han estado también muy concurridas.

A casa del expresidente del Consejo Sr. Meret, acudió, entre otros políticos, el presidente del Congreso.

Parece que la opinión manifestada repetidamente por el Sr. Meret, era de sorpresa e incredulidad, respecto a los rumores de crisis.

El conde de Romanones, después de visitar al Sr. Meret, estuvo en su despacho del Congreso, donde habló con varios diputados, ante los cuales negó el conde de Romanones que la crisis se hubiera planteado ni que fuera a plantearse. El presidente del Congreso afirmó que mañana se celebraría sesión en las Cámaras, y que éstas seguirían funcionando como hasta ahora.

Varios diputados de la mayoría, en los que lo ocurrido ha despertado la natural inquietud, manifestaron su propósito de interponer en el Congreso al Sr. Maura para que explique lo ocurrido en su entrevista con el Monarca.

En casa del presidente del Consejo, estuvieron también por la mañana, todos los ministros. Se mostraron muy reservados, excepto el Sr. Jimeno, quien respondió a las preguntas de los periodistas, que no podía darles ninguna noticia sobre tales rumores, pero que desde luego afirmaba, que el Sr. Canalejas contaba con la adhesión y confianza de todos sus compañeros de Gabinete, para obrar como les conveniente.

El Sr. Canalejas, por su parte, dijo también que en cuanto terminaran las ceremonias palatinas de esta tarde, iría a dar cuenta a Su Majestad de la situación política y que hasta entonces no podía dar ninguna noticia.

LOS CONSERVADORES

La opinión general de los conservadores, que anoche era francamente optimista, conforme ha ido avanzando el día ha ido perdiendo aquella seguridad de los primeros momentos, y esta impresión se refleja en casi todos sus comentarios.

Los más optimistas suponían no inmediata la entrada del partido.

En sus conversaciones, los conservadores han procurado desvirtuar el efecto producido en la opinión por la versión, que recoge una parte de la prensa de la mañana, de que el señor Maura había solicitado el Poder en su entrevista con el Rey.

Continúa el Sr. Canalejas

Desde primera hora de la tarde había en Palacio numerosos periodistas esperando la llegada de los ministros para interrogarles respecto a los rumores de crisis.

Cuando llegó el Sr. Canalejas fué inmediatamente rodeado y preguntado sobre la exactitud de aquellos rumores.

El Sr. Canalejas contestó lo siguiente:

—Ya ven ustedes lo que dicen los periódicos. A mí me parece extraordinario todo esto, y mucho más que la gente dé ya una solución en esos rumores de crisis.

Todavía queda mucho camino que recorrer; esta noche hablaré con S. M. el Rey y ya veremos lo que pasa.

¿Es claro—preguntó un periodista—que se ha celebrado una reunión en casa del Sr. Meret, y que se ha acordado dar un amplio voto de confianza al Gobierno?

—No creo que haya motivo para nada de esto, y en cuanto a otras cosas no se nada.

Seguidamente el presidente del Consejo subió a las habitaciones reales.

Terminada la recepción se retiró el Gobierno de Palacio.

Cuando salieron los ministros, manifestó el jefe del Gobierno a los periodistas, que al llegar al regío Alcázar había recibido aviso de S. M. de que deseaba hablarle.

Añadió el Sr. Canalejas:

—S. M., al tener la bondad de llamarme, me preguntó qué era eso que todos los periódicos hablaban de crisis.

Señor—dijo a S. M.—no es nada; parece que se han empeñado en que haya crisis. Por mí—añadió—que la haya.

—Pues por mí que no la haya—me replicó Su Majestad.

Esto es todo lo que ha pasado. Ya ven ustedes que no hay nada.

—¿Luego todo ha quedado reducido a una fantesía periodística?—preguntó uno de los periodistas.

—Fantasía, sí—contestó el Sr. Canalejas;—pero no periodística, pues ustedes se limitaron a recoger las habillitas del salón de Conferencias.

Terminó manifestando el presidente del Consejo que mañana irá el Gobierno como de costumbre a las Cámaras.

Opiniones y actos de políticos

En el Congreso, la animación ha sido hoy extraordinaria desde las primeras horas de la tarde, comentándose los sucesos políticos de actualidad.

Al regresar los diputados que componían la comisión de Palacio, se notaba en los ministeriales alguna satisfacción por las frases contenidas en el discurso de la Corona, relativas a la fe en el Parlamento.

Las disensiones entabladas en el salón de conferencias fueron muchas, algunas en tono de bastante viveza. En general, se confiaba en que de surgir la crisis sería en el Parlamento.

Preguntados esta tarde algunos prohombres republicanos sobre la crisis, manifestaron: El Sr. Sol y Ortega la considera irracional, y no puede subsistir, pues sería una ofensa al Parlamento.

El Sr. Lerroux, decía que entre dos males: liberales y conservadores, optaba por el menor, la continuación de los liberales en el Poder. Maura, es imposible que forme Gobierno, pues vendría un estado de agitación grande al país, y estoy seguro que se declararía la huelga general en Barcelona, Valencia y Zaragoza. Hasta que no vea jurar a Maura, no creeré en su venida al Poder.

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) decía que más valía tener un enemigo franco y declarado, cual era el Sr. Maura, que tenerlo oculto, como el Sr. Canalejas, que ha faltado a todos los compromisos contraídos con la opinión.

Creo que mañana en el Parlamento quedará declarada la crisis. Este Gobierno es un Gobierno muerto, por cuanto cada veinticuatro horas se halla en crisis.

El Sr. Mella declaraba que seguía sosteniendo que en España había dos poderes moderadores, el Rey y Lerroux.

El Sr. Maura ha permanecido el día de hoy en el campo; regresará esta noche para asistir al banquete de Palacio.

La minoría radical se ha reunido esta tarde, a primera hora, en casa del Sr. Lerroux, acordando, según lo que se ha dicho, que, en el caso del advenimiento al poder de los conser-

vadores, se pregunte a la opinión el jaleo que ello les merece, especialmente las personas de Maura y La Cierva, provocando una agitación general contra el Gobierno y ofrecerse a la Conjuración republicano-socialista para una acción común.

Los radicales volvieron a reunirse a última hora en el Congreso para informar de todo al Sr. Giner de los Ríos, que no recibió a tiempo la citación.

Esta noche, en casa del doctor Baquero, se reune la conjuración republicano-socialista.

MELILLA

Noticias de la jarca.—El contrabando.—Tormen-

tas y lluvias

Melilla 23. Noticias recibidas del campo enemigo aseguran que en Bu-Ermanna hay 2.500 hombres bien armados y provistos de abundantes municiones y en las lomas de Tikermin 2.000 refugiados procedentes de los adarves de Zorrera, de donde fueron desalojados por nuestras tropas el día 27.

Se asegura también que las demás kábilas cercanas acudirán a la lucha tan pronto como suene el primer cañazo, y con ello la jarca podrá reunir un considerable contingente; pero todas estas noticias de origen rifeño suelen ser a menudo fantásticas moriscas.

El Mizian ha establecido en Bu-Ermanna un nuevo impuesto sobre los artículos que en él se importan. Los rendimientos de este arbitrio se destinan a la compra de cartuchos.

Los jarquesos tienen abundantes municiones, procedentes del contrabando que los hebreos realizan desde el campo francés, a pesar de la estrecha vigilancia que se ejerce y de los duros castigos que se infligen a los contraventores.

Los franceses han apresado, con este motivo, a varios hebreos, entre ellos uno de los principales contrabandistas, llamado Tambul, quien, en unión de dos hermanos suyos, facilitaba a nuestros enemigos grandes cantidades de municiones.

Anoche desahogó sobre esta plaza una violenta tormenta, acompañada de un fuerte aguacero, que inundó algunas calles.

En las posiciones.—Tirotes.—Convoyes de aprovisionamiento

Melilla 23. En los campamentos de las avanzadas reinó durante el día de ayer tranquilidad.

Las fuerzas de Intendencia continuaron ayer recogiendo paja y cebada en los destruidos adarves de la llanura del Garet.

La columna que les daba escolta sostuvo, como antecyer, tirotes con grupos lejanos de caballería mora. Nuestras tropas no sufrieron ningún daño.

Ayer salieron dos convoyes: uno para Zeluán, Maly Rechid y Zido, escoltado por fuerzas de Guadalupe, y otro, muy numeroso, para monte Arrat. Los dos llegaron sin novedad a sus respectivos destinos.

La suscripción nacional

Han ingresado las cantidades siguientes: Sama anterior: 157.630'74 pesetas. Conde de Garay, 500; condesa de Taba (emperatriz Eugenia), 10.000; personal de la Administración de la Casa de Campo, 151'12; ídem de San Ildefonso, 328'05; ídem de El Pardo, 22'05; señores de Golosserotes, 100; Obispo de Sión, 250; personal de la Real Capilla, 413'08; D. Eduardo Dato, 205; marqués del Baztán, 1.000; doña Pilar Morales, viuda de Solís, 100; total, 170.945'05 pesetas.

ITALIA Y FRANCIA

Interpelación en la Cámara francesa

Paris 23. En la sesión de ayer tarde de la Cámara, se explicó la anunciada interpelación acerca de los incidentes del *Carthage* y el *Zénouba*.

El almirante Balmat protestó contra el fraude informado al pabellón francés, y el señor Garnier preguntó al ministro de Negocios Extranjeros:

«¿Es cierto que el desprecio que las autoridades francesas dirigieron al comandante del *Manouba* llegó a permitirle a poder de éste? Y de ser esto exacto, ¿dónde y por qué se realizó tal matifalicio y qué referencias tiene el gobierno sobre el particular?»

La expectación con que la Cámara escuchó los anteriores discursos subió de punto al oírse por la tribuna el jefe del gobierno.

Explicó el Sr. Poincaré cómo ocurrieron ambos incidentes, y recordó que al gabinete, apenas tuvo conocimiento de que había sido apresado el *Carthage*, dió órdenes terminantes al encargado de Negocios de Francia en Roma para que, con toda urgencia, solicitara el levantamiento del embargo puesto sobre dicho barco, formalizando reservas respecto a los daños sufridos por el mismo con ocasión de su captura.

Terminó su discurso el Sr. Poincaré diciendo que abriga la íntima convicción de que estos incidentes no han de dejar subsistir ninguno que pueda en lo sucesivo turbar las amistosas relaciones que a ambos gobiernos y a ambos pueblos unen.

Estado del conflicto.—La prensa francesa

Paris 23. Hablando anoche el embajador de Italia con los periodistas italianos acerca de las fauces que presenta el conflicto, manifestó que M. Poincaré le había prometido que a su llegada a Túnez serían detenidos los 20 turcos que iban a bordo del correo francés, y se indagaría si eran enfermeros u oficiales del ejército.

En el primer caso, añadió M. Tiltoni, habrían podido seguir su camino, y en el segundo habrían vuelto a Francia y dejados en libertad.

Institúo el Sr. Tilton en que debían seguir detenidos como prisioneros de guerra, y añadió: «No he renunciado al derecho de capturarlos, pero que, pues, vamos a libertar a los turcos?»

«Para solucionar el conflicto estamos dispuestos a llevarlo al Tribunal de La Haya, aunque tendríamos derecho a llevar el incidente al tribunal italiano de capturas de guerra, y por ello espero que Francia tomará acta de nuestra buena voluntad.»

Dice *Le Matin* que si Italia no acepta devolver los pasajeros turcos a un puerto francés antes de entrar en toda discusión, el gobierno francés está decidido a llevar su derecho hasta el último extremo.

El *Echo de París* dice que Francia irá incluso hasta la ruptura de relaciones diplomáticas, y hará que los buques que hacen el comercio de Túnez-Arjel vayan escoltados por buques de guerra.

La prensa de hoy reconoce unánimemente el triunfo obtenido ayer en la Cámara por el señor Poincaré, y aplaude sin reservas el tono de firmeza y conciliación en que inspiró su discurso.

La mayoría de los periódicos dicen no puede ser cuestión de un conflicto irreparable entre Francia e Italia.

Opiniones de la prensa inglesa

Londres 23. La prensa comenta las declaraciones hechas ayer en la Cámara francesa por el presidente del Consejo, habiendo notado varios períodos que de haber abastecido la antigua legislación marítima, no se habría producido semejante incidente.

El *Daily Express* y el *Daily Chronicle* excitán al gobierno italiano a conceder a Francia la legítima reparación que le debe.

El *Daily News* juzga que solamente el Tribunal arbitral de La Haya es quien puede solucionar el conflicto.

El *Times* hace votos porque se llegue a una pronta solución, no sólo en interés de Francia e Italia, sino en el de las demás naciones, y deplora la imprudente actividad de los confidentes italianos.

DEL FERROL

El santo del Rey.—La botadura del «España».

Muerto de un tiro.—La «Nautitas».

El Ferrol 23.

La recepción para festejar el santo del Rey, se celebró hoy en la Capitanía general.

La Marina tuvo buena representación, pues asistieron cuantos generales, jefes y oficiales de la Armada residen en el apostadero.

La nutrida comisión del ejército le presidió el gobernador militar.

Todos los buques mercantes y de guerra anclados en el puerto están vistosamente engalanados.

Las tropas fueron obsequiadas con raciones extraordinarias.

Terminaron en el astillero todos los trabajos relacionados con el lanzamiento del acorazado «España».

La poderosa nave será botada con extraordinaria solemnidad.

Benedicirá el buque el Obispo de la diócesis.

Después del lanzamiento se verificará el espléndido lunch en honor de S.S. MM., jefe del Gobierno, ministros, diputados, periodistas madrileños y autoridades, ha de celebrarse en la espaciosa sala de Galibos, donde fué trazado el «España».

El local aparecerá lujosamente decorado.

Habrán dos banquetes oficiales, uno en el «Giralda» y otro en la Capitanía general, a los que asistirán el almirante y comandantes de la escuadra inglesa.

Un joven que en un monte próximo se hallaba cazando, mató a una campesina que estaba cuidando el ganado.

Revoló el tiro en la cabeza.

El cazador ingresó en la cárcel.

Se decretó por ahora de que la corbeta «Nautitas» vaya a América.

El primer viaje de instrucción que realice será por la Península.—O.

La botadura del «España».

El Ferrol 23.

Con motivo de la venida de Sus Majestades se preparan grandes festejos; el programa de actividades por la comisión organizadora de los mismos es el siguiente:

Día 4.—Llegada de los Reyes en tren espe-

cial a las cuatro de la tarde. Ato seguido se cantará un *Te Deum* en la parroquia castroense. Después irán al parque del arsenal, alojándose en el «Giralda», allí cenarán. A las nueve de la mañana tendrá lugar una función regia en el teatro Jofre por la compañía Cobena.

Día 5.—A las diez de la mañana visita al arsenal industrial, verificándose pruebas en el taller sobre las turbinas; por la tarde visita al astillero, y a las cuatro de la misma botadura del «España», é inmediatamente se colocará la quilla al *Jaime el Conquistador*.—F.

Asociación de la Prensa

Fiesta en Estaya

Una gran fiesta organiza la Asociación de la Prensa para el próximo viernes en el teatro de Estaya, cuya empresa ha ofrecido generosamente sus valiosos elementos para este interesante espectáculo.

La compañía de Balava representará la ópera que ha obtenido tan ruidoso y merecido éxito *La mujer divorciada*.

En los intermedios habrá escogidas y muy notables películas cinematográficas del Triunfo Palace, teatro Roma y Coliseo Imperial.

El espectáculo tendrá además un número de gran atracción verdaderamente interesante: la presentación de la célebre *Kormarina*, la cual será acompañada al piano por Quintín Valverde, por el inequívoco músico que ha hecho popular en París la música española.

Con tal programa, no hay necesidad de añadir que se agotarán pronto los billetes.

Mañana se publicarán los precios de esta fiesta extraordinaria.

Comenzará a las cuatro de la tarde.

DE BARCELONA

Un monumento.—La huelga de cocheros.—Otras noticias

Barcelona 23.

De Sabadell dicen que se ha nombrado una comisión ejecutiva para la erección de un monumento a Juan Sallés Piá, hijo de esta población, que fué en vida veleroso adalid de la industria catalana.

Continúa la huelga de cocheros.

Hoy pensaban los huelguistas presentarse a cobrar los jornales de la semana anterior, porque según los obreros, la responsabilidad de la huelga es de los patronos.

No ha ocurrido ningún incidente.

Los representantes parlamentarios de Lérida han acordado dirigir al Sr. Canals un telegrama, solicitando la inclusión del ferrocarril del valle de Aran en el proyecto de los secundarios, para evitar que los moradores de aquella comarca tengan que internarse en Francia cuando han de trasladarse al resto de España.

Suscriben también el telegrama respetables personalidades de Barcelona.

LA GACETA DE HOY

Gracia y Justicia.—Reales decretos comunicando por la inmediata de cadena perpetua, la pena de muerte impuesta a Antonio Maladas Gueá, Tiburcio Fermoselle Clemente, Antonio Rivas Brea, Marcos González Rodríguez, Francisco Romero Perera, José Gijón Moya, Eusebio Centenera Gil y Ramón Yeste Morenate.

Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden militar de María Cristina al teniente general D. José García Aldave.

Otro disponiendo cese en el cargo de la segunda brigada de la División orgánica de Melilla, el general de brigada D. Silverio Ros Souza.

Otros promoviendo al empleo de general de brigada a los coroneles de Infantería D. Antonio Serra Orts y D. Luis Alzupura Mondéjar.

Otro nombrando general de la segunda brigada de la división orgánica de Melilla al general de brigada D. Luis Alzupura Mondéjar.

Otro concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Enrique Faura Gabot.

Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar al contratante de la Armada D. Ventura de Manterola y Alvarez.

Otro haciendo merced de hábito de caballero de la Orden militar de Montesa a D. José de la Azuela y Salcedo, comandante de Infantería.

Otros ídem ídem, de la Orden militar de Santiago a D. Tomás Tamarit Moore Villa y de Pedro y a D. Enrique Tamarit Moore Villa y de Pedro, ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

Marina.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para nombrar, en comisión, a un contratante director de las Escuelas Navales y de Aplicación.

Otro nombrando, en comisión, director de las Escuelas Navales y de Aplicación al contratante de la Armada D. José María Chacón y Pery.

Otro disponiendo cese en el mando del apostadero de Cartagena el vicelalmirante de la Armada D. Julián García de la Vega y González.

Otro disponiendo pase a situación de reserva el vicelalmirante de la Armada D. Julián García de la Vega y González.

Nuevos puestos españoles

Alcázar 22 (de procedencia francesa).

El día 20 de este mes, los soldados de Infantería de marina española quisieron instalar un puesto militar sobre un terreno del Majzen, alquilado a un francés de Tánger, fundándose para ello en que dichos terrenos les pertenecen por derecho de ocupación.

Rabat 22 (de procedencia francesa).

El día 21 del actual se ha establecido un puesto militar español en las cercanías de Merja Gha, sobre el paralelo 35.

SUCESO MISTERIOSO

Una joven herida

El Juzgado de guardia ha intervenido en un suceso ocurrido en la casa núm. 1 de la calle de San Alberto.

El suceso aparece rodeado de grandes misterios.

Próximamente serían las tres de la tarde, cuando los agentes del distrito del Centro don Juan Salazar y D. Francisco Ricard, que transitaban cerca de dicha calle, oyeron voces de auxilio.

Andarion a la casa citada, en donde al intentar penetrar en el piso segundo, les salió al paso una joven con la cara ensangrentada, que, según dijo en la Casa de Socorro, se llama Juana Hernández Pérez, de diez y ocho años de edad y es sirviente de dicho piso.

Las heridas que tenía, y que le fueron curadas, eran erosiones en la cara y cortes superficiales en el cuello, causados por navaja.

El juez de guardia, que se constituyó en la Casa de Socorro del distrito del Centro, tomó declaración a la herida.

Según ha manifestado Juana, esta tarde, como siempre, salió a efectuar la limpieza de las habitaciones de dicho piso, y que, por olvido, dejó abierta la puerta de entrada al mismo.

Agregó que, al poco rato de estar en él, penetró un individuo que no conoce, y que, abalanzándose a ella, la dijo:

«Cállate, ya eres mía.»

Mas al ver que no era Celis, ó sea su señorita, la exclamó dicho individuo, bajo la amenaza de matarla, le condujera a las habitaciones de la señorita Celis, hermana del ensergado de la casa de Matías López, el cual es el inquilino de dicho piso.

Que una vez el desconocido en dicho cuarto revolvió todos los muebles, y terminada la requisa, la infirió con una navaja de afeitar las heridas que sufrió, dándose acto seguido a la fuga.

La policía, en vista de esta extraña declaración, ha practicado un minucioso registro por orden del juez, encontrando en la habitación en donde se supone ocurrido el suceso, una navaja barbers, abierta y ensangrentada.

También ha prestado declaración la señorita Celis Velasco, la que dijo al juez que no conoce a nadie que tratase de agredirla, y añadió que la criada padecía de ataques epilépticos y que sin duda durante un acceso se infirió las heridas que sufre la sirviente.

EL TIEMPO

Ha el golfo de Vizcaya, extendiéndose hasta el Atlántico, existe una depresión barométrica, cuyo influjo alcanza a toda la Península Ibérica, produciendo lluvias copiosas en Galicia y en Andalucía.

El mar está agitado en el litoral del Cantábrico y del Atlántico, el viento generalmente sopla de la región del Sur y la temperatura es dulcísima.

La máxima de ayer fué de 17 grados en Almería y la mínima de hoy ha sido de un grado bajo cero en León.

Ha el Barrocho y costas adyacentes son probables las lluvias copiosas y mar.

Tendrán al régimen lluvioso en Levante y Cataluña.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 7° sobre 0.

A las doce, 8° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 6° sobre 0.

La máxima fué de 11°.

La mínima de 4°.

El barómetro marca 697 mm.—Lluvia.

Recompensas por la campaña

El Rey ha firmado los siguientes decretos que sometió a su sanción el ministro de la Guerra:

Concediendo la gran cruz de María Cristina al capitán general de Melilla, D. José García Aldave.

Asignando al empleo de general de brigada, por los méritos contraídos en campaña, al coronel de Infantería D. Antonio Serra Orts.

Idem al empleo inmediato, por méritos de guerra, al coronel de Infantería D. Luis Alzupura Mondéjar, y nombrándole para el mando de la segunda brigada de la división orgánica de Melilla, en sustitución del general Ros.

Concediendo la gran cruz del Mérito militar al contratante jefe de la escuadra de Melilla, D. Ventura de Manterola y Alvarez.

Idem la cruz roja, pensada, del Mérito militar al primer teniente patrón de la compañía de mar de Melilla, D. José Morán Vergara.

Idem cruces rojas de la misma Orden, sin pensión, a los siguientes marinos:

De la compañía de Mar.—Teniente de navío D. Jacobo Ganez y Fossel, asesor D. Roberto Cano y Flores y auxiliar de oficinas D. Juan Huete Martínez.

Estado Mayor de la Escuadra.—Capitán de navío D. Diego Carlier y Velázquez, teniente de navío D. Carlos Boado Saances, alférez de navío D. Joaquín Reig y Alvarogonzález, D. José Velasco de la Peña y D. Francisco J. Elizalde, y alférez de navío D. Enrique de la Cámara y Diaz.

Acorazado «Pelayos».—Capitán de navío D. Salvador Moreno Eliza, capitán de navío D. Manuel Pasquín y Reinosá, capitán de corbeta D. Luis Ruiz Verdejo, teniente de corbeta D. Juan Bonavente García de la Vega, D. Manuel de la Cámara Diaz, D. Miguel Fontela Mariatany, D. Francisco Ibáñez Yanguas y D. Enrique Delgado y Viana; alférez de navío D. Enrique Navarro Margall, segundo capitán D. Pedro Sánchez López, maquinista D. Fulgencio Ros y D. Antonio Sánchez, contramaestre D. Manuel Criado Romalde y practicante D. José Barcia Teljeiro.

Crucero «Carlos V».—Capitán de navío don Emilio Gattar Lavens; capitán de corbeta don Diego Carrillo de Albornoz; tenientes de navío D. Fabián Montojo y Patero, D. Ramón Rodríguez Trojillo y D. Angel Jácomes y Ramírez de Cartagena, y alférez de navío D. Rafael de Florez y Martínez de Victoria, D. Angel Fliegeros y Fernández y D. Ramón Díez de Rivecourt; primer teniente de Infantería de Marina don Vicente López Perea, primer médico D. Marcelino Plata Bolisset, maquinista mayor de primera clase D. Ricardo Montero Reguelo, primer contramaestre D. Manuel Navarro Márquez, primer comandante D. Vicente Caro Arana, primer maquinista D. Miguel Marqués y Solís, capitán de navío D. Manuel Prado Reguelo, teniente de fragata D. Francisco Benavente y tenientes de navío D. Wenceslao Benítez é Inglot, D. Ramón María Ossorio y Castropol y D. Manuel Medina Morris.

Crucero «Cataluña».—Alférez de navío D. Ramón de Ozamiz y Lastra y D. Francisco Vázquez y Díez de la Cortina; primer médico D. Vicente Cebrán Jimeno; maquinista mayor de primera clase D. Gerardo Hernández Celis; primer contramaestre D. Antonio Torrente Otero; primer comandante D. Antonio Aguado Acuña; primer maquinista D. Fermín Rivista Gasa; capitanes de navío D. Evaristo Ibáñez Jiménez y D. Federico de Matos Valera; capitán de fragata D. Juan Bautista Aznar; tenientes de navío D. Juan de Dios Carlier y D. José María Manjón; alférez de navío don Angel Jaedon Bironcas.

Crucero «Princesa de Asturias».—Alférez de navío D. Rafael Espinosa de los Monteros y Bermúdez; maquinista mayor de primera clase D. Manuel Llopis Brotons; primer contramaestre D. Angel Pedro Méndez; primer maquinista D. Matías Cobas Coll; primer practicante don tu valor y tu grandeza de alma.

«Tenemos necesidad de tu vida!»

Hay en el alma humana un efecto digno de notarse, y es que el hombre que convencido y pronto a sacrificarse, siempre se forja toda una novela de esperanzas en los momentos más críticos y peligrosos. Así fué que cuando bajo el puente del Cambio, el príncipe, el soldado y el ministro hablaban de Cristóbal que fuere a entregarle a Catalina aquellos documentos cuyo porte podía costarle la vida, el joven confiaba en su inteligencia y en la suerte; y fuere derecho, avanzando audazmente entre aquellos dos terribles partidos, los Guisa y Catalina, que habían de triturarle. Luego, durante el tormento, aún decía en su interior: «Yo saldré adelante!» «Eso no es más que dolor!» Pero ante esta petición brutal de «¡Muere!» hecha a una criatura apenas repuesta de sus males y que debía desear tanto más la vida cuando tan de cerca había visto a la muerte, no había ni ilusiones ni esperanzas que forjarse.

Cristóbal contestó tranquilamente:

«¿De qué se trata?»

«De disparar valerosamente un pistolazo como Stuart sobre Minard.»

«¿A quién?»

«¿Un asesinato?»

«¿Una venganza! ¡Olvidas acaso los cien caballeros degollados en el castaño?»

«Recibir todos los golpes y no asustarte; esa es la religión del Evangelio. ¿Si quieres imitar a los católicos, para qué reformar la Iglesia?»

«¡Ay, Cristóbal! ¡Bien se ve que te has hecho abogado! ¡Ya razones!»

«No, amigo mío, no. Pero los príncipes son demasiado ingratos, y vos y los vasa-

lante D. Francisco Boris Meca, y primer comandante D. José Fernández Quintero.

Crucero «Reina Regentes».—Capitán de navío D. Augusto Mirando Godoy, capitán de fragata, D. Juan Antonio Ganez Sánchez; tenientes de navío, D. Alfredo Nardir Urritar y D. José Yuste y Ponte; alférez de navío, D. Eduardo García Ramírez y D. Juan Antonio Suñeres y Fernández; maquinista mayor de primera, D. Juan Canero Tolmó; primer comandante, D. Aurelio Morales Vázquez, y primer maquinista, D. Félix Badía Maspeonot.

Cañonero «Infanta Isabel».—Capitán de fragata, D. Manuel Flórez y Carrio; tenientes de corbeta, D. José Suñeres y Carrio; teniente de navío, D. Mateo García de los Reyes; don Adolfo H. Solas y Patudo de la Rosa y don Benito Baltrago; alférez de navío, D. Francisco Rapalla Flórez, D. José María Vázquez y D. José María Heras y Pió; médico, D. Francisco Moreno López; contador de fragata, D. Rodolfo Egido Soler, y maquinista mayor, D. Manuel Tejada García.

Cañonero «Don Alvaro de Bazán».—Teniente de navío, D. Agustín Ocaña Gómez, y alférez de navío, D. Antonio Perea Chacón.

Cañonero «Recalde».—Capitán de corbeta D. Rafael Benas y Ruiz de Apodaca; alférez de navío, D. Manuel Sánchez Barroiztegui, D. Manuel Ferrer Antón y D. Manuel Gutiérrez Corcera, y maquinistas D. Enrique Rivas y D. Juan B. Méndez.

Cañonero «Marqués de la Victoria».—Capitán de fragata, D. Antonio Montis Allendesalazar; alférez de navío, D. Enrique de Solá y Herrán, y maquinista D. Antonio Manplet.

Cañonero «General Comcha».—Capitán de corbeta D. Manuel Lauthé Pavia; teniente de navío D. Luis Cervera y Jácome; alférez de navío D. José Fernández del Puente y don Rafael Ibáñez Yanguas; contramaestre don Juan Martínez Fernández, y maquinista don Francisco Gil y Llorens.

Lancha cañonera «Cartagenera».—Alférez de navío D. Emilio Montero García.

SUCESOS

Una autopsia.—Los médicos forenses del distrito de la Inclusa, Sres. Samanigo y Fuentes, han practicado la autopsia en el cadáver de María Fernández, que, según recordarán nuestros lectores, apareció muerta en la calle de los Abades.

Según el diagnóstico intentado Angel ponía asfixia, quizá producida al intentar Angel poner en pie, tirando de las puntas del pañuelo que la interfecta llevaba al cuello.

En vista de este dictamen, el Juzgado instructor ha decretado el auto de procesamiento y prisión contra Angel de la Torre.

Esta será sometido a una detenida observación médica, que determine si sus facultades mentales son normales ó no.

Un obrero muerto.—En la calle de Antonio Acuña ha ocurrido esta tarde un sensible accidente.

El obrero Valentín Caceres, que trabajaba en la construcción que existe en dicha calle, tuvo la desgracia esta tarde que la cayera un tablón encima de la cabeza y le produjera heridas de tal gravedad que le ocasionaron la muerte.

Los suplicatorios

En el despacho del presidente del Congreso se reunieron con el señor conde de Romanones los Sres. Alba y Alvarez (D. Melquíades).

Según manifestaron se habían ocupado del curso de la discusión del proyecto de procesamiento de diputados y senadores.

UNION IBERO-AMERICANA

Se ha celebrado la Junta general ordinaria de esta Sociedad, bajo la presidencia del señor Rodríguez San Pedro.

Se dió lectura de la Memoria correspondiente al año próximo pasado, cuyo documento manifiesta haber realizado la Unión Ibero-Americana una labor altamente patriótica, cual es la de estrechar los lazos fraternales con las Repúblicas latinas del Nuevo Mundo.

Asimismo se leyeron las cuentas de ingresos y gastos de 1911, y presupuesto para el año en curso, que merecieron unánime aprobación.

Fueron reelegidos presidente y secretario general, respectivamente, los Sres. Rodríguez San Pedro y Armahán (D. Luis de), y los señores vocales de la directiva que los corresponden cesar; para cubrir las vacantes que existían en ésta quedaron nombrados los señores Allendesalazar, Sánchez Guerra y Zayas.

«¡Si hubieseis oído a Calvino, sabrías que les maneja como gusanos... Los Borbones son gusanos: nosotros la mano.»

«¡Leed!»—dijo Cristóbal presentándole al ministro la respuesta de Pibrac.

«Hijo mío, eres un ambaleoso. Ya no puedes sacrificarte... ¡Te compadeces!»

Y Chaudieu se retiró después de pronunciar esta hermosa frase.

XXV

Días después de esta escena y en aquella misma estancia donde ya no dormía Cristóbal, pudiendo subirlas las escaleras y andar arrastrando sin muletas, veíanse reunidas las familias de Lecamus y de Lallier, en honor de los esposales de Babette con Cristóbal.

«Eran las nueve de la noche. Se esperaba a Ambrosio Paré.»

Delante de una mesa cargada de varios contratos sentábase el notario de la familia.

El peletero vendía la casa y la tienda a su dependiente principal, quien le abonaba al contado 40.000 libras por la casa, dejándole hipotecada a responder del importe del traspaso de la tienda, por la cual abonaba en el acto otras 20.000 libras.

Lecamus compraba para su hijo una magnífica casa de cantería, construida por Filiberto del Ome y situada en la calle de San Pedro de los Baños.

Este edificio figuraba en el haber que Cristóbal aportaba al matrimonio.

El síndico prometía, además 250.000 libras y otras tantas Lallier, para adquirir la propiedad de una magnífica tierra señorial, sita en Pleadia, cuyo valor en venta era de 500.000 libras.

CATALINA DE MÉDICIS

Honorato de Balzac

ibals á comprarle el cargo? Sería menester que la reina madre y regente no pensase más que en eso para que vuestro hijo entrase en el Parlamento. Y la verdad, huelo demasiado á azufre para que le consientan.

«¿Cuánto daríais por ver á vuestra hija muerta de un consejero?»

«Lo que vos queréis es ver el fondo de mi bolsa, viejo taimado—contéstole Lallier.»

«Consejero del Parlamento! Este título le trastornaba el juicio á Cristóbal.»

Mucho tiempo después de celebrado el coloquio, electa mañana era que Cristóbal contemplaba el Serp, recordando la noche en que comienza esta historia; su entrevista con el príncipe Renaude y Chaudieu; su viaje á Bóla, y, en fin, todas sus esperanzas, perdidas en el abismo donde se sepulta la gratitud de los grandes, acertó á venir y sentarse á su lado el viejo peletero, cuyo semblante respiraba gran alegría, mal disimulada bajo su continente de afectada gravedad.

«Después de lo pasado entre tí y los jefes del tumulto de Ambolas, demasiado te deben, para que la casa de Navarra no se ocupase de tu porvenir.»

«Sí...»—dijo Cristóbal como distraído.

«Pues bien!»—repuso el padre,—yo le he pedido para tí permiso para comprar un cargo de justicia en el Berro. Nuestro buen amigo Paré encargóse de entregarle al príncipe de

Condé y á la reina Juana las cartas que escribí en tu nombre... Toma, lee la respuesta del Sr. Pibrac, vicescanciller de Navarra:

«Al señor Lecamus, síndico del gremio de peleteros. Monseñor el príncipe de Condé me encarga decirles el sentimiento que experimento no pudiendo hacer nada en favor de su compañero de la torre de Saint-Aignan, del cual se acuerda perfectamente, y á quien por el momento ofrezco una plaza de gendarme en mi compañía, donde tendrá ocasión de hacer carrera, cual hombre de corazón que es.»

«La reina de Navarra espera la ocasión de compensar al señor Cristóbal, y no faltará.»

«Con esto, señor síndico, rogamos á Dios que os tenga en su guarda.»

«Nunca.»

«Pibrac.»

«Canciller de Navarra.»

«No hay que fiarse de los gaceros!»—dijo Babette.—«¡Sólo piensan en ellos!»

El viejo

El Santo del Rey

RECEPCIÓN EN PALACIO

Con la solemnidad habitual ha celebrado este año su fiesta onomástica el Rey D. Alfonso.

Por la mañana recibió el Monarca, en primer término, las felicitaciones de toda la Familia Real.

A las diez se ha celebrado en el salón de Tapices una misa rezada, con asistencia de la Reina y todos los Infantes.

La recepción

Ha revestido extraordinaria brillantez, habiendo durado desde las dos y media hasta las seis de la tarde.

Como ocurre en los días de ceremonias, en los alrededores de Palacio, frente a la puerta del Príncipe y bajo los arcos de la plaza de la Armería, se agolpaba la multitud contemplando el desfile de las personas que descendían de los carruajes para asistir a la recepción.

LLEGADA DEL GOBIERNO

Poco después de las dos llegaron el presidente del Consejo y los ministros, de uniforme.

LOS CUERPOS COLEGISLADORES

El Senado

A las dos y cuarto de la tarde llegaron a Palacio los señores de la alta Cámara, conduciendo a la comisión de señadores designada para felicitar a S. M. en nombre del Senado.

Daba escolta a las carrozas del Senado una sección de Húsares de Pavía al mando de un oficial.

Fueron recibidos con honores de Infante por las fuerzas formadas en los arcos de la plaza de la Armería.

Presidió la comisión el vicepresidente del Senado, Sr. López Muñoz, y de ella formaban parte los secretarios Sr. García Molinas y conde de Bernar.

Los señores Obispo de Jaca, Dávila, Benayas, Porgas, Arias de Miranda, Avilés, Samprún, Santa Cruz, Prast, Portonduo, Torres Taboada y marqués viudo de Mondéjar.

En la escalera de Palacio se agregaron a la comisión muchos señadores, entre los que recordamos los siguientes:

Señores conde de Peñalver, Ruiz Jiménez, conde de Villamonte, Maestro, Obispo de Madrid-Alcalá, Mellado, Linares, Garay y marqués de Corvera.

Sabieron los señadores al Salón del Trono, donde esperaban SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria, la Reina doña Cristina y las Infantas doña Isabel, doña Luisa, doña Teresa y el Infante D. Carlos, el Gobierno, los jefes superiores de Palacio y la Casa Militar de S. M.

Discurso del presidente del Senado

Previo la venia de S. M. avanzó el vicepresidente de la alta Cámara Sr. López Muñoz, y leyó el siguiente discurso:

Señor:

Con la más íntima satisfacción llega el Senado hasta las gradas del Trono, para felicitar hoy a V. M. al Príncipe de Asturias, en quien también cifra la nación la fe de sus anhelos; que al en todos los buenos hogares representa el día de las fiestas onomásticas un día feliz en el camino de la vida, una verdadera fiesta de amor en que los seres queridos ensazan la cantidad de los recuerdos en los alientos de la esperanza, confundidos en una sola aspiración generosa y fecunda, en este hogar cuyos influjos bienhechores se extienden por obra del acierto, de la justicia, de la abnegación, del patriotismo, a todos los hogares, el alto feliz, la fiesta de amor no puede menos de ser consagrado solemnemente del regocijo nacional, de que se hace eco entusiasta el Senado, fundiendo de igual modo en una sola aspiración generosa y fecunda todos los corazones españoles en derredor del Trono de España.

Para evocar en este día la cantidad de los recuerdos, habría que evocar toda nuestra historia, hincamos glorioso al valor, a la abalorillada, a la noble espiritualidad de nuestro carácter, que ha conatido siempre nuestra ejemplaridad en el mundo, y que en los mismos años días está rezando en África, por medio de nuestro sufrido y valeroso Ejército, su cometido providencial histórico de fundar en el cuerpo del ser humano un mundo, oponiendo a su firmeza nuestro heroísmo, el espíritu de nuestra idealidad redentora. Y para evocar los alientos de la esperanza, Señor, no hay más que atender a la realidad presente; hincamos, sí, de todas las zozobras de la lucha por la efectividad del progreso, que denuncia el vigor interno de las naciones; pero ríen a la vez en resortes de gobierno, cada día más eficaces, para dominar a poca esta turbulencia que en otros tiempos costaba con muchas vidas a la Patria, analoga de la paz, que es el necesario ambiente de las libertades públicas.

¡Que Dios, que bendijo a V. M. uniendo su existencia a la de S. M. la Reina, en cuya frente respaldan por igual la Majestad, siendo del Deseño; la Harmonía; flor de la vida, y la Virtud, íman de las almas, y que acaba de enviarles con un ángel más para su hogar una nueva sonrisa de su gracia, derrama sobre el Trono tantas venturas, para bien del país, como bendiciones ha recibido V. M. de todas las madres españolas por el resgo de elementos que ha sabido, en horas de ansiedad popular, templar el rigor de la Justicia, que también es Justicia cuando perdona y que es la más hermosa prerrogativa de los Reyes!

Contestación del Rey

El Rey contestó con el siguiente: «Señores diputados: No podía el Congreso de los Diputados hallar, para sus felicitaciones, términos que más vivamente me impresionen: nada para mí más grato que ver en vuestras palabras, una vez más, considerada mi persona como representación de la patria y compartidos los sentimientos que, en aras de la piedad, me movieron a mitigar severidades, no por justas menos dolerosas.

Participo de vuestros deseos por el feliz arreglo de toda diferencia, relativa a Marruecos, con una nación a la que nos enlazan tantos intereses recíprocos y tan arraigadas y mutuas simpatías. De vuestras tareas, patrióticamente atentas al interés público, aguardo, con plena fe, resultados fecundos en prestar al desarrollo del país el estímulo que sus necesidades demandan y la resolución que sus problemas prácticos requieren y a que mi Gobierno ha tratado de acudir, inspirado en sincero propósito de acierto. Unidos a mí en esos augurios, como lo están en los anhelos por la ventura nacional, la Reina y toda la Real Familia os dan, conmigo, señores diputados, sinceras gracias por vuestras parabienes. Recibid asimismo los que orgulloso y reconocido, en mi carácter de jefe del Ejército, os ofrezco por el conmovido recuerdo que habéis dedicado a los valientes tropas de África.»

En la Cámara regia

Desde el salón del Trono, una vez terminada la recepción de los Cuerpos Colegisladores, Sus Majestades se trasladaron a la Cámara regia, donde les ofrecieron sus respetos los capitanes generales, Caballeros del Tolsón y cuerpo diplomático.

Recepción general

Volieron los Reyes al salón del Trono y ocuparon éste, teniendo a su izquierda a los Infantes doña Isabel, doña María Teresa y don Carlos.

Llevaba el Rey uniforme de capitán general con el Tolsón d'Oro, el collar de Carlos III, la ventera de las Ordenes militares y la banda roja del Mérito militar.

La Reina vestía precioso traje de raso blanco, bordado de oro; manto de corte blanco, bordado en plata, que perteneció a la Reina Isabel II, y corona, estilo inglés, de brillantes. Además lucía S. M. valiosísimas joyas de brillantes y perlas.

La Infanta doña María Teresa vestía traje de gasá azul pálido con manto de corte de terciopelo de los mismos colores, y corona, collar y pendientes de magníficos chatones.

La Infanta doña Isabel lucía traje crema y joyas de perlas y brillantes.

El Infante D. Carlos vestía uniforme de gala de general de división.

Detrás del Trono se colocaron los jefes de Palacio y las damas de guardia con Su Majestad.

A la derecha se sentó el Gobierno, y en sus puestos de ritual el cuerpo diplomático y las clases de etiqueta.

Por delante de SS. MM. desfilaron el Consejo de Estado, el Consejo Supremo de Guerra y Marina; los Tribunales Supremo, de Contas, Metropolitano y de la Rota; la Diputación provincial, el Ayuntamiento, los excmos. Arzobispos, embajadores, grandes cruces, Obispos, títulos de Castilla, órdenes militares Maestranzas y representaciones de las Cámaras, Presidencia del Consejo y ministros.

El elemento militar ha concurrido al acto con brillantez y muy nutrida representación.

Han asistido los capitanes generales señores Primo de Rivera, Azárraga y Polavieja, y entre los generales, recordamos a los señores Linares, Borbón, Aznar, Oshando, Macías, Parado, almirante Santos, Marina, Tovar, Imaz, Perol, Sánchez Mesa, Marquina, Martín Arnaiz, Ceballos, Fontán, Regalado, Paente y Cinecuelga.

Besamanos

Después de la recepción general se verificó el besamanos de la servidumbre palatina.

Grandes de España

Recordamos entre ellos los siguientes: Duques de Tamames, Híjar, Montellano, Valencia, Seo de Urgel, Bailén, Gor, Lésera, Acción, Conquista, Tetuán, Najera, Victoria, Alba, Maeda, Medina Sidonia.

Allaga, Tarancón, San Pedro, Castillejos, Sotomayor, Frías, Ahumada y Albarquerque. Marqueses de Canillejas, Castelar, Balada, Castel-Rodrigo, Román y Cáceres.

De guardia con S. M. estaban los de Perales, Miravalles, Hoy, Rafal, Camarasa, Delia, Mesa de Asta, Narros, Someruelos, Villanueva de las Torres y Albaida.

Condes de Superandía, Fuenclara, Paracost, Maeda, Almodóvar, Agullar de Inestillas, Heredia Spínola, Real, Torrejón, Guadiana, Revillagigedo, Torre-Arles, visconde del Pónton, los primogénitos D. Gonzalo Sangro, Jaime Marratagel y D. Carlos Neuland.

Damas de la Reina

Recordamos los siguientes: Duquesas de San Carlos, Fernán-Núñez, Montellano, Vistahermosa, Acción, Medina-Sidonia, Tarancón, Tovar, Ahumada, Seo de Urgel, Pisenca y Victoria.

Marquesas de Agullar de Campo, Mina, Castel-Rodrigo, Rafal, Salar y Squilache, Condesas de Torrejón, Vis-Mannuel, Revillagigedo, Maeda, Almodóvar, Heredia-Spínola, Gavia y Torre-Arles.

De guardia con S. M. la Reina doña Victoria estaba el conde de Heredia-Spínola; con la Reina doña Cristina, la duquesa de Medina Sidonia; con la Infanta doña Isabel, la duquesa de Vistahermosa, y con la Infanta doña Luisa, la marquesa de Agullar de Campo.

TELEGRAMAS DE FELICITACION

Los llegados hoy a Palacio para felicitar al Rey han sido en un número considerable. Entre ellos figuraban algunos muy afectuosos del emperador Francisco José, del rey Víctor Manuel, del duque de Orleans, de los condes de Ratisbona, del archiduque Rainero, de condes de Baviera, de los condes de los príncipes Alfonso de Braganza, de Caserta e hijos, de D. Manuel de Braganza, de la princesa Beatriz, de todos los arquiducos austríacos, de los archiducos Federico de Isabel, hermanos de la Reina doña María Cristina, que se encuentran en París.

También ha recibido el Monarca telegramas de todo el personal diplomático español que se encuentra en el extranjero.

En provincias

Barcelona 23. La recepción en la Capitanía general resultó brillantísima, asistiendo el Obispo, gobernador, gentileshombres, señadores, diputados, presidente y fiscal de la Audiencia, alcalde, representantes, corporaciones y Centros diestros, cuerpo consular, elemento militar y oficialidad de Marina.—M.

Barcelona 23. La recepción celebrada en la Capitanía general con motivo del santo del Rey, ha estado concurridísima, asistiendo el alcalde, varios concejales regionalistas y diputados provinciales. Entre ellos no figuraba el Sr. Prats de la Riva.

Los edificios públicos, el Ayuntamiento y la Diputación lucen esplendorosas. Las baterías de Montjuich hicieron al amanecer las salvas de Ordenanzas.

Oviedo 23. Por encontrarse ligeramente indisputado el gobernador militar, no se ha celebrado recepción.—M.

Valencia 23. Con motivo de la festividad del día, todos los edificios oficiales lucen esplendorosas. La recepción en la Capitanía general resultó brillantísima como nunca: concurrieron el Ayuntamiento, la Diputación, autoridades, consules, maestranzas, individuos de la Judicatura y de los Centros docentes y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

En la plaza de Tetuán hubo parada que presenció el general Echagüe. Un rancho extraordinario ha sido servido a las tropas.

Vigo 23. Por ser hoy la fiesta onomástica de Su Majestad, las baterías del monte Castro hicieron

las salvas reglamentarias y al medio día las dispararon todos los buques de la escuadra inglesa surta en la bahía.

Esta noche se celebrará a bordo del buque insignia, la comida de gala con que el almirante inglés obsequia a las autoridades.

Un buque inglés a Marruecos

Londres 23.

El vapor Atrato, que saldrá de Londres el día 22 de Febrero para emprender un crucero por la costa marroquí, ha desistido de hacer escala en Agadir, como lo prevía el proyecto de viaje.

Esta modificación ha sido introducida en el rumbo del buque a consecuencia de las indicaciones que hizo el Foreign Office (ministerio de Estado) para evitar posibles dificultades internacionales.

Galdós y el premio Nobel

Respondiendo al anónimo movimiento de opinión que reclama para Galdós la concesión del premio Nobel, todos los centros de cultura, con la rapidez que las circunstancias exigen están preparando el envío de solicitudes colectivas a la Academia de Suecia.

La Sección de Literatura del Ateneo de Madrid puso a la firma de sus socios el Mensaje siguiente: «Al señor presidente del Comité Nobel de la Academia Sueca.

Señor presidente: Los que suscriben, miembros de la Sección de Literatura del Ateneo Científico, Literario y Artístico de Madrid y de otras Academias, Universidades y Centros literarios de España, De conformidad con lo prescrito por esa Ilustre Corporación para la adjudicación del premio Nobel de Literatura en el presente año de 1912.

Tienen el honor de proponer para dicho premio a D. Benito Pérez Galdós, maestro de los escritores españoles, gloria la más alta y más pura de nuestras letras, cuya labor, de más de cuarenta años, consta en los «Episodios», dramas y novelas que se acompañan.

Esperan los que firman que, al hacer esa ilustre Corporación justicia a los preclaros méritos de D. Benito Pérez Galdós, llene gloriosamente su cometido, adjudicándole el premio de Literatura que el excelso Alfredo Nobel instituyó para honra de las letras y de la Humanidad.

Con el respetuoso saludo a esa Corporación eminente, tienen el honor de reiterarse de usted, señor presidente, y de sus ilustres colegas, sinceros y afectuosísimos admiradores...»

La propuesta va encabezada por las firmas de Jacinto Benavente, Cristóbal de Castro y Enrique Amado, presidente, vicepresidente y secretario primero de la sección de Literatura del Ateneo.

A las pocas horas contenía el documento más de 150 firmas de poetas, novelistas, cronistas, catedráticos y académicos, a las cuales y en los días que hasta el 26 del corriente quedan, se han de sumar, seguramente, las de mayor prestigio en la intelectualidad española.

La Sección de Literatura del Ateneo, constituida en junta permanente hasta el 26, ruega a los Centros literarios de toda España que, en vista de la urgencia del caso, que no consiente otros trámites, envíen, por telégrafo ó por carta, sus adhesiones y cuantos artículos, revistas y folletos contribuyan a enaltecer a Galdós, al Ateneo de Madrid.

La propuesta, naturalmente, carece del menor asomo político, y sólo atiende a honrar a Galdós como al glorioso patriarca de nuestras letras.

Es seguro que la casi totalidad de los académicos de la Lengua suscribirá y enviará hoy mismo, certificada, una instancia a la Academia de Suecia, semejante a la que hemos reproducido.

La Asociación de la Prensa ha comenzado a recoger firmas, que pronto se contaban por centenares, y hoy ó mañana expedirá, certificadas, las carpetas.

RE TO CA DO

Balance del día

Los periódicos anuncian que mañana se planteará al Rey una crisis.

Anoche circularon con insistencia estos rumores y hoy toda la prensa de la mañana da por segura una crisis total.

¿Por qué esta crisis absurda, oriental? Nadie lo dice ni lo explica, ni nadie asienta a dar una razón seria en que fundarla.

Los rumores acogidos por la prensa han producido extraordinaria sorpresa en la opinión general, que no comprende cómo habría de plantearse una crisis sin que exista un hecho público en que apoyarla.

Desde media tarde se funden en las manifestaciones hechas por el presidente del Congreso y el jefe del Gobierno después de verificada la recepción en Palacio.

El conde de Romanones manifestó que todos esos rumores han sido una tempestad benéfica y que continuarán las sesiones, porque no ha pasado nada.

Más preciso fué el Sr. Canalejas. Declaró que había hablado de los rumores de crisis con S. M. el Rey y que el Monarca le manifestó que debía continuar en el Poder.

Añadió el Sr. Canalejas que no ha pasado nada y que mañana irá el Gobierno a las Cámaras.

De todo ello damos amplia referencia en primera plana.

La recepción verificada esta tarde en Palacio, con motivo del Santo de S. M. el Rey, estuvo muy concurrida y brillante.

CHARADA

—¡Miré usted qué criatura más hermosa, doña A. Teresa; anda, niño, que te oiga: segunda, tercia tercera! No le primera el bolillo al perrito, que es goloso; este niño lo que tiene lo cuatro, es muy generoso. —¡No tienen ya a la niñera? —Antes y se despidió; era una tri dos tertia enatro que al pobre niño tiró.

L. Fernández Rodríguez

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior:

GULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora de la Paz, La Descoronación de la Virgen Santísima y Toledo, Santos Timoteo y Feliciano, obispos y mártires, y San Juan, abad.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia del colegio de la Paz, donde se celebrará solemnemente hasta a las diez habrá misa solemnemente con sermón que predicará D. Mariano Contreras, y por la tarde completas y reserva.

En la Iglesia de religiosas del Corpus Christi se celebrará también solemnemente hasta a las diez habrá misa solemnemente con sermón que predicará el Sr. Rector de la Paz, predicando un Sr. Rector al P. Ramonet.

En la capilla del Arz. María, a las once misa y rosario, y a las doce comida a 73 mujeres pobres.

En San Ildefonso continúa la novena a su Titular y predicará D. Juan Carrillo. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ejercicios al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en D. Juan de Alarcón ó San Millán, de la Paz en la Catedral ó de la Paz y Gozos en San Martín.

Funciones para mañana

TATRO REAL.—Función 52 de abono.—22 del turno 1.º.—A las 8 1/4.—Langhauser.

ESPAÑOL.—A las 9.—Fin de condena (estreno.) PRINCESA.—A las 9.—(Moda).—Doña Desdenes.—Jurguedia.

COMEDIA.—A las 9.—La divina providencia. LARA.—A las 9 1/4.—La mala sombra.—A las 10 3/4.—Puebla de las Mujeres (Doble).—A las 8 1/2.—La gallina de los huevos de oro (doble).

APOLO.—A las 7.—Mari-Nieves.—A las 9.—La novela de ahora.—A las 10 1/4.—(Sección doble).—A la risueña.

CÓMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6 1/2.—(Doble).—Los juglares (dos actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—La perra gorda (tres actos).

CERVANTES.—Compañía cómica.—Director: Simón Raso.—A las 6 1/2.—(Doble).—El enemigo de las mujeres (tres actos).—A las 9 1/2.—(Sección).—La reina (tres actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—El genio alegre (tres actos).—A las 10 1/2.—(Doble).—La mujer divorciada.—A las 9 1/4.—La corte de Farad.—A las 10 1/2.—(Doble).—La bruja.

LATINA.—Cine-teatro modelo.—Secciones continuas a las 4 de la tarde y a las 9 de la noche.—Todos los días programas nuevos y estrenos de magníficas películas.

TEATRO BENAVENTE.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/4.—Sección continua de cine-teatro.—Todos los días estrenos.

SALÓN MADRID.—Desde las 5:30, grandes secciones de cine-teatro y variedades. Actúan con gran éxito el fenómeno Caballero Dávoli, Luis Esteso, Candelaria Medina, La Tirana, La Hebra y Las Sevillanas.

TRIUNFO-PALACIO.—(Alcalá, 20).—Teléfono 755.—(Grandes atracciones internacionales).—Sección desde las 6.—A las 7.—(Gran moda, especial para familias).—A las 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2.—Ciavell para familias.—A las 9 1/2.—(Sección).—La reina Dorita-Silverdi, Les Arafel, The Gustinos, Los Gitanos.—Extraordinario éxito de la gran estrella italiana María Campi.—Escogidas películas.

IMPRESA DE EL CORREO

COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4'50 pesetas kilo; 100 gramos 0'45
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

AFRICAN Association Lmtd.

Casa en Liverpool, Manchester y Hamburgo

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA

"Degama" Liverpool

Comerciantes, exportadores de la tan acreditada harina marca *El Gierro* y de otras muchas; también del temible Jabón marca *Dos Álas*.

Especialidad en Cereales y Café, directos de Buenos Aires, Natal y Santos.

Ingredientes químicos para abonos, asfalte superior, pastas de semilla inglesa de gran rendimiento y calidad ya conocida de los principales agricultores. Materiales para el empaque de frutería: Máquinas para fresas, cajas para papas, tomates, turba, serrín, hojita, papel, clavos, etc.

Carbón de cok, tabaco, cerveza marca *el Basiliaco*, tejidos, mantas de lana, muselinas crudas, géneros blancos, etcétera.

Consignaciones: las admiten de frutos y cochinita, garantizando la mayor economía y el mejor precio del mercado.

La esencia persa para los nervios

Cura á usted y nosotros los probaremos ó de lo contrario devolvemos el dinero.

Para el hombre gastado, que sufrió de agotamiento mental ó físico, que ha malgastado su vitalidad durante su juventud ó causa de ignorar las leyes de la naturaleza; para el esenta por ciento de los hombres que han hecho ó harán una tragedia del matrimonio, ofrecemos la *Esencia Persa para los Nervios*, bajo la siguiente

GARANTIA ABSOLUTA

Si al tomar un tratamiento completo de esta *Esencia Persa para los Nervios* y seguir las simples instrucciones que les acompaña, no hace una cura permanente, devolvemos el dinero que se haya gastado en adquirirlas.

Pruébese con una caja de estas maravillosas pastillas orientales y véase el notable beneficio que se recibe, debiendo continuar después con el tratamiento completo y curarse permanentemente. No contengan mercurio ni drogas nocivas. Curarán toda clase de enfermedades nerviosas: insomnio, falta de memoria, desvanecimientos, incapacidad para el estudio ó los negocios, decaimiento prematuro, agotamiento vital y toda clase de padecimientos causados por el trabajo excesivo ó disipación.

La *Esencia Persa para los Nervios*, ha sido portadora de felicidad á millones de hogares.

No corre riesgo alguno. The Brown Export Co., 95-97, Liberty St., New York, N. Y., E. U. A., propietarios de las pastillas suplican al público que haga una prueba con la *Esencia Persa para los Nervios* al costo y riesgo de ellos. Comencese hoy; esta preparación se puede conseguir en casas de **Sarrá, Habana, Cuba**

LA CONFIANZA

¿Dijo un sabio, es una planta de lento desarrollo. La gente tiene fe en las cosas que ve y hablando en sentido general tiene razón. Lo que á veces se llama fe ciega no es fe en ninguna manera, pues debe haber una razón y hechos para tener en qué fundarse. Por ejemplo, en lo que respecta á una medicina ó remedio, la gente pregunta: ¿Ha curado á otros? ¿Se ha aliviado con este algùn remedio? ¿Semejantes á mí? ¿Vé en armonía con los descubrimientos de la ciencia moderna y están sus antecedentes al abrigo de toda sospecha? En tal caso, es digno de confianza, y si alguno ve que me encuentro atacado de alguno de los males para los cuales se recomiendan, concurriré á él en la plena confianza de que me ayudará á vivir. Estos son los fundamentos que han dado á la

Preparación de Wampole

su alta reputación entre los médicos así como entre todos los pueblos civilizados. Este eficaz remedio es tan sabroso como la miel y contiene todos los principios nutritivos y energéticos del Aceite de Bacalao Puro, que extraídos de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Con toda prontitud elimina los ácidos venenosos que engendran la enfermedad y las demás materias tóxicas que se encuentran en el organismo; desarrolla ínteramente el apetito y buena digestión y es infalible en Postura—que sigue á las Fiebres, Tisis, Tos y Enfermedades Demorantes. Véase el Sr. Dr. Hugo Marcos, de Buenos Aires, ofrece la Preparación de Wampole no me se desconocida y el año pasado en una Clínica de París, ha tenido ocasión de prescribirla y notar sus buenos efectos. Todos mis colegas en París aprueban esta preparación.—Nada sufre un accidente con esta y bastará una botella para convencerse. De venta en todas las boticas.

AUTO-CENTRAL

Calle Gobernador Esteva, S. G. AUTOMOVILES

DE GASOLINA Y ELÉCTRICOS

DE TURISMO, INDUSTRIALES Y DE LUJO

Landaulets, Limousins y doble factones

con chasis de la marca y fuerza que se desea y carrocería escogida en todos sus detalles de forma, pintura, tapizado, lujo y accesorios por el comprador, vigiándose su fabricación, recibiendo las pruebas y entregando los coches terminados en perfecto orden de marcha en el domicilio del comprador sin aumento de precio sobre los de catálogo, sube las aduanas y transporte.

Landaulet de lujo, desde ptas. 8.000.—Doble factón ó torped, desde ptas. 3.500

Automóviles usados muy poco y de funcionamiento perfecto, sumamente económicos.

Tonneaux, Doble Factones, Landaulets y Limousins de gran lujo, desde ptas. 1.500 hasta 18.000, coches que costaron de 6.000 á 30.000 pesetas.

Para catálogos, presupuestos, datos y demostraciones prácticas gratuitas, diríjase á

AUTO-CENTRAL Calle Grabador Esteva, S. G.

METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS E. KRIEG & P. ZIVY MOTROUG, cerca de París

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PASETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Apartado de Correos, núm. 100

Agendas Baily-Baillière para 1912

Agenda de Bofete	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria	Agenda Culinaria	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo	Agenda de Bolsillo
CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. En Madrid: 1, 1'50, 2 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos é ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS En Madrid: 2,50 y 3 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios.— Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid: 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trasados del pulso y temperatura.— Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.— Formularios.— Venenos y contravenenos.— Señas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid: 2,50 pts. Con cartera piel..... 5,00 En Provincias, 0,50 más.	PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana..... 1,50 pts. Con cartera piel..... 3,00 De un día en plana..... 2,00 Con cartera piel..... 3,50 En Provincias, 0,50 más.

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.— Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

Coches AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

Catálogo gratis y franco

STANLEY

LONDRES

Los mejores fabricantes de instrumentos de dibujo y de medición de terrenos

PIDA V. CATALOGO

que se envía gratis

R. WOLF, Magdeburgo-Buckau

Las semijfias y locomóviles privilegiadas WOLF de vapor recalentado representan la agrupación más ventajosa de máquina de vapor, caldera y accesorios; con referencia á la duración, seguridad de servicio, regularidad exacta y rápida, son, por lo menos, equivalentes á las mejores máquinas de vapor fijas y turbinas de vapor, pero las superan por su economía considerablemente superior y su sencillez de servicio.

En comparación con los motores Diesel, de gas pobre, de bencina y otros motores de explosión, ofrecen numerosas y notables ventajas,

como posibilidad de emplear cualquiera clase de combustible (desperdicios de madera, aserrín, maíta, lignito, turba, orujo, casca, etc.). Utilización del vapor para calefacción y otros usos de servicio. Mayor fuerza de reserva. La Mayor economía, especialmente trabajando con poca carga. Manejo más sencillo. Muy alta seguridad de marcha. M. WOLF ha introducido el primero en las semijfias, con el mayor éxito, el recalentamiento del vapor. Sobre la base de muchos años de experiencias, todas las partes se han perfeccionado en la forma más precisa, correspondiendo á las exigencias del vapor altamente recalentado. R. WOLF solo emplea las mejores materias primas, escrupulosamente escogidas.

Las cifras, extraordinariamente favorables, de consumo de carbón y de vapor, que jamás han sido alcanzadas por semijfias, máquinas ni turbinas de vapor, se han obtenido con normales semijfias privilegiadas WOLF de vapor recalentado, á saber, con sencillas máquinas compuestas con distribución por correderas cilíndricas.

Los dispositivos de fabricación, que están montados en la forma más perfecta, garantizan la mayor exactitud posible de la fabricación y el fácil recambio de todas las piezas sujetas á desgaste natural.

La extraordinaria sencillez, solidez y seguridad de las semijfias y locomóviles WOLF ha quedado comprobada del mejor modo por el hecho de haberse reconocido éstas, tanto con sencillez como con doble recalentamiento, como insuperables máquinas motoras, en las más apartadas regiones del mundo y aún con deficiente servicio.

Sobre todas las fábricas de semijfias del mundo la casa R. WOLF conserva como antes el primer puesto, con referencias al número y potencia de las semijfias y locomóviles privilegiadas de vapor recalentado suministradas, así como una relación á las semijfias gigantescas de 100 á 600 HP.

LA UNICA

Puente-Báscula

Que Pesa, Registra y Cuenta AUTOMATICAMENTE

ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE

AVERY

Convieni para pesar los minerales, carbonos, etc. en las minas metálicas y de carbón

Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico

W. & T. AVERY, LTD. Foundry, Soho



MAS VELOCES

que los caballos de carreras

BUYEN ANTE NUESTROS PRODUCTOS

SUS Imitadores y Falsificadores.— A pesar de ello, debemos llamar la atención del público sobre nuestra Marca Industrial, indicando cómo va colocado el rótulo en las siguientes preparaciones: En el AGUA FLORIDA DE MURRAY & LANMAN, en espiral al rededor del cuello de la botella.—En la ZARZAPARILLA DE BRISTOL, en la cabeza del paquete.—En el TONICO ORIENTAL, en el lado opuesto al de la etiqueta usual.—En el PECTORAL DE ANACAHUITA, ídem.—En el EXTRA-OTO DE HAMAMELIS DE BRISTOL, en la cabeza del envoltorio y sobre el corcho del frasco.—En la EMULSION DE LANMAN & KEMP, al rededor del cuello del frasco.—En el UNGUENTO HAMAMELIS, al rededor del botecito de vidrio, asegurado al mismo tiempo la tapa de metal.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Para Resfriados, ROSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.

Alivia la tos más adictiva, palia la inflamación de la membrana, despierta el flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

En Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.